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A török hódoltság ideje alatt teljesen elnéptelenedett a térség, a XIX. században kezdett újra benépesedni a terület. 1808-ban a 
Károlyi-család felvásárolta a mai Újpest jelentős részét, elsősorban a déli területeket, és megkezdődött a majorsági gazdálkodás, 
amihez egy majorsági központot is építettek. 1830-ban telepedtek le az első telepesek Újpesten, akik elsősorban háztáji mezőgaz-
dasággal és szőlőtermesztéssel foglalkoztak. 1846-ban megépült a Budapest-Vác vasútvonal, mely az 1810-ben telepített Palotai 
erdő sarkánál épített állomással robbanásszerű fejlődést indított meg Újpesten. Az erdő és az odavezető Grófi út olyan fontos szere-
pet töltött be a település és gróf Károlyi István szemében, hogy a hálós szerkezetet me gbontva megmaradt ez a markáns tengely, 
még a főteret is kettévágta. A XIX. század végére izzógyár, gyógyszergyár és pamutgyár is települt Újpesten. Az 1882-1883 között 
épült pamutgyár a Grófi tengely két oldalán helyezkedett el. Többször is tűzvész söpört végig az üzemen, a helyreállítási munkák 
után munkáslakásokat is építettek. A pamutgyártól északra, a közvetlen szomszédságában 1935-ben felavatták a Bajza utca és 
a Leiningen Károly utca közötti területen az újpesti országzászlót. Az egykor önálló település, ma már Budapest IV. kerülete jól lát-
hatóan szabályos, merev struktúrájú tömbökből áll, mely az idő múlásával és a kerület központjától távolodva folyamatosan veszti 
el szabályosságát. A tervezési terület nagyon különböző struktúrájú kerületrészek határán fekszik, melyet tovább bonyolít, hogy itt 
találkozik a két különböző irányú tömbosztás is.
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A legtöbb épület kétszintes, 
többnyire tetőtérbeépítéssel 
rendelkeznek, társasházak ese-
tében a tetőtér több szinten is 
beépített. Kertvárosias, kisváro-
sias és nagyvárosias területen is 
megjelennek ezek az épületek, 
nem figyelhető meg rendszer az 
elhelyezkedésükkel kapcsolat-
ban. A 3, illetve a 4 szintes épüle-
tek, valamint ezek tetőtérrel bő-
vített változatai tartoznak. Ezen 
épületek többsége lakóház, de 
intézmények és gazdasági épü-
letek is vannak köztük. Ezek az 
épületek az Árpád út és a Szent 
István tér körül sűrűsödnek a 
kerületközpontban, valamint a 
Szent László téren is megfigyel-
hetők. Az egykori Pamutgyár 
területén található épületek is 
ebbe a kategóriába esnek, va-
lamint az anno hozzá tartozó 
lakótelep házai is. Az 5 szintnél 
magasabb épületek, melyek 
az Újpesti lakótelepen található 
panelházak, néhány téglaépí-
tésű lakóház, melyek a lakóte-
lephez hasonlóan úszótelken 
helyezkednek el, valamint az 
Újpesti Szakorvosi Rendelőinté-
zet épülete. Újpesten jellemzően 
1-2 szintes lakóépületek vannak.

A területen különböző funkciójú 
területek vegyülnek egymással, 
így fontos volt meghatározni a 
központi szerepköröket a ter-
vezési területen belül és annak 
közvetlen környezetében. A 
különböző funkciók gócpontjai 
szerkezeti jelentőséggel bírnak, 
mivel nemcsak a megközelít-
hetőségük fontos, hanem a 
tervezés során meghatározott 
rendeltetések elhelyezése során 
is ügyelni kell arra, hogy minél 
szerteágazóbb felhasználási tí-
pusok jelenjenek meg az épüle-
tekben.
Újpest életében mindig kiemel-
kedő szerepet töltött be a sport. 
Újpest központjában, az Árpád 
Üzletházzal szemben volt az Új-
pesti Gyógyfürdő és Uszoda, 
melyet az épület rossz állapota 
és pénzhiány miatt 2007-ben 
bezártak. Ehelyett épült a Ha-
lassy Olivér Sportközpont – Vá-
rosi uszoda, mely nem tudja a 
kerület igényeit maradéktalanul 
kielégíteni
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Az értékesnek ítélt épületek támpontot nyújtanak ahhoz, hogy milyen karakterek találhatók meg Újpest egyes területein, és ahhoz 
illeszkedően milyen építészeti megoldások figyelhetők meg az egyes épületeken. A fasorokkal és magas zöldfelületi aránnyal ren-
delkező telkek a terület északkeleti részén találhatók, míg a nyugati-délnyugati részen javarészt leromlott állapotú épületek vannak 
kevés zöldfelülettel, viszont pozitívum, hogy az utcák többségében itt is található fasor. A Szent László tér egy városi alközpont kiala-
kítására biztosít megfelelő helyet, a téren folyamatos gyalogos- és autóforgalom van. Jelenleg problémát jelent a parkoló autók 
által elfoglalt hely, gyalogosan nehezen átjárható és veszélyes a tér. A Görgey Artúr utca déli oldalán fekvő közkert kihasználatlan, 
jelenlegi formájában alkalmatlan a lakosság zöldfelületek iránti magas igényét kielégíteni.

Újpest-központból északkeleti irányba indul a Grófi tengely, mely a 19. szá-zadi te-
lepülésközpontot kötötte össze a Palotai erdővel. A Palotai erdő az 1940-es évek-
re beépült, megszűnt. Az erdő megszűnésével a tengelyt egy töréssel Káposztás-
megyerig meghosszabbították.
A terv a kialakult állapotot veszi kiindulási alapként, így például figyelmen kívül 
hagyja a Körvasúti körút megépülését, és a várható önkormányzati és magánbe-
ruházásokat. A figyelembe vett körülmények: gyalogos tengely kialakítása a Liszt 
Ferenc utcában, mely egy gyalogos híddal vezet át a Váci út fölött a Duna-par-
ton kialakított közparkhoz; a Szent István téren a piac épületéhez csatlakozva 
megépülő promenád; a teljes főtér megújítása.
A piros színnel jelölt terület a vizsgálati terület, mely a tervezési terület kialakulását 
és működését nagyban befolyásolja. A vörös színnel jelzett terület a tervezési terü-
let, ahova a javasolt beépítési koncepció készült.
A tervezési terület az utóbbi évtizedekben nagyon elhanyagolt állapotba került, 
a lakásállomány jelenleg is nagyon lassan újul meg, az ipari területen pedig lé-
nyegi változás nem történt. A meglévő épületeket könnyűszerkezetes hozzáépí-
tésekkel bővítették helyenként, de állagmegóvás és egyéb felújítási munkálatok 
nem történtek a sok esetben értékes épületeken. A Görgey Artúr utca teljeskörű 
felújításával megkezdődhetett volna egy lendület, amivel a környező tömbök is 
megújulhattak volna, azonban ez sajnálatos módon elmaradt. A jó elhelyezkedé-
se miatt hatalmas potenciál rejlik a területben, a lakosság számára sokkal értéke-
sebb és hasznosabb funkciók elhelyezése szükséges egy a helyi lakosokra és az ő 
igényeikre fókuszáló városrehabilitációs program keretein belül. A Grófi tengely a 
történelmi múlt lenyomataként ma is fellelhető, a szétszabdalt elemeit érdemes 
fejleszteni és értékként kezelni.

Műemlék az Állami Áruház (István 
út 10.), valamint egy lakóház (Il-
lek Vince utca 14.).
Fővárosi helyi védett értékek 
közé tartozik a Polgármesteri Hi-
vatal (István út 14.), a Budapest 
Újpest 1 Posta (István út 18.), az 
UMSZKI szakközépiskola (Görgey 
Artúr utca 26.), valamint a Sem-
melweis Egyetem id. Bókay Já-
nos Kollégiuma (Erkel Gyula utca 
26-28.).
Kerületi helyi védett érték számos 
lakóépület mellett az Újpesti Tűz-
oltóparancsnokság épülete, az 
Egek Királynéja templom, vala-
mint a Szent István templom. Szá-
mos megtartandó épületet jelölt 
ki az önkormányzat, melyek közül 
a tervezési területet elsősorban 
az egykori Pamutgyár területé-
nek kijelölése érinti.

Újpest-központot változatos tér-
rendszer és utcahálózat alakította 
ki, mely mára jelentősen átalakult 
egyes területeken. A kerületet 
átszelő Grófi tengely a meglévő 
négyzethálós tömbszerkezetet 
megbontva egy határozott észak-
kelet-délnyugati irányú utat hozott 
létre, amelynek következtében 
kisméretű, leszakadó háromszög 
tömbmaradványok jöttek létre 
a környezetében. A Görgey Ar-
túr utca mentén kialakult törés 
az oka annak, hogy a környező 
utcák találkozási pontjánál jelen-
tős mennyiségű háromszög alakú 
tömb alakult ki, melyek sarkainál a 
közterület kiszélesedett, teresedés 
alakult ki. A legfontosabb épüle-
tek, melyek érintik a tervezési terü-
letet a Pamutgyár területén és an-
nak környezetében találhatók (pl. 
a tűzoltóság épülete). A fontos lát-
ványpontok jelölése megmutatja, 
hogy mely területekről tárulkozik a 
gyalogosok szeme elé a legszebb, 
legkülönlegesebb kép az épített 
és a természeti értékekről.
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A szerkezeti szintű közlekedésszer-
vezés lehetővé tette, hogy a ke-
rület központi területe a közúti 
forgalomtól tehermentesített le-
gyen. A zsákutcák és az egyirá-
nyú utcák kialakítása következ-
tében a megtartandó épületek 
továbbra is gépjárművel meg-
közelíthetők maradtak, viszont 
az átmenő forgalom jelentősen 
redukálódott ezeken az útszaka-
szokon. A Corvin utca áthelyezé-
sével a környező tömbök teljesen 
új formát öltöttek, létrejött egy 
közkert, valamint a szerkezetbe 
jobban illeszkedik a tervezett út-
szakasz. Az Erkel Gyula utca foly-
tatása a Görgey Artúr utca felé 
zsákutcaként szolgálja ki a kör-
nyező lakóépületeket, valamint 
a tervezett sportlétesítményt. A 
közösségi ház déli oldalán is zsá-
kutca teszi megközelíthetővé a 
környező épületeket. A Corvin 
utcáról vegyesforgalmú utcák 
nyílnak, melyek célforgalom szá-
mára teszik megközelíthetővé a 
Grófi tengelyt

A bontási terv (a terület többszöri 
személyes bejárásán és megis-
merésén, a vizsgálatokon és az 
épületkataszter megállapítása-
in alapszik. A célja a terület ka-
rakteres és értékes épületeinek 
minél nagyobb számban való 
megőrzése volt. Sajnálatos mó-
don az épületek többsége nem 
rendelkezik Újpestre jellemző 
karakterekkel, állapotuk erősen 
leromlott. Az egykori pamutgyár 
területén található épületek kö-
zött található a legtöbb karakte-
res épület, ennek ellénre is jelen-
tős mennyiségű raktárépület és 
kereskedelmi épület bontása ja-
vasolt. A megtartandó épületek 
jellemzően jó állapotban van-
nak (a raktárépületeket leszá-
mítva), valamint olyan jelentős 
helyi identitást képeznek, hogy 
a tervezett épületek rendszerét 
jól kiegészítik és gazdagítják. A 
koncepción „fokozatosan átala-
kuló tömb” jelű területek épületei 
folyamatosan cserélődnek a terv 
szerint.

közlekedési hálózat Újpesten túlterhelt, a reggeli és délutáni/esti csúcsidőben rendszeresek a forgalmi torlódások. Ezt a keskeny 
utcák, a nehezen átlátható rendszer, a megnövekedett autóforgalom és az agglomeráció miatt folyamatosan növekvő forgalom 
összessége okozza elsősorban. Tovább ront a helyzeten, hogy a kerületben elsődlegesen észak-déli irányúak a tengelyek, és ezeket 
csak három megfelelő kapacitású kelet-nyugati irányú út kapcsolja össze (Óceán-árok utca, Fóti út, Árpád út). Egy új keresztirányú 
kapcsolat a Görgey Artúr utcából leágazva jelentősen javítana a kerület közlekedési hálózatán. Az Árpád út és a Szilágyi út csomó-
pontja jelenlegi állapotában nem képes betölteni az I. rendű főút szerepét. A sávok kiszélesítése és megsokszorozása és a Szilágyi 
út kiszélesítése megoldást nyújt az említett problémára, jelentős mennyiségű gépjárműforgalmat képes elvezetni jelentős bontások 
nélkül. Ennek a változtatásnak az eredménye, hogy Újpest-központot tehermentesíteni lehet, a Kiss Ernő utcáról a Szent Imre utcán 
keresztül a Rózsa utcára lehet elvezetni a forgalmat. A Görgey Artúr utcában jelenleg is a villamos- és autóforgalom egy sávban 
közlekedik, ez megfelelő forgalomcsillapítást jelent ahhoz, hogy az autósok a jobb közlekedési alternatívát nyújtó I. és II. rendű főu-
takat használják. A tervezési terület tehermentesítésével a Grófi tengely és a környező közterületek elsősorban gyalogos forgalma 
a megvalósulás esetén zavartalanul működő rendszert alkot.
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A terület beépítésének kialakítása során kiemelkedő 
szerepet játszott a meglévő szerkezet által nyújtott 
adottságok kiaknázása, az ahhoz való illeszkedés. Az 
épületek és a telkek formavilágának megtervezése 
során a meglévő épületek által meghatározott irány-
vonalak és tengelyek adták az alapokat. Újpesten a 
szigorú négyzethálós tömbstruktúra jellemző, ezt foly-
tatja a tervezési terület beépítése is. A terv egy speciális 
térrendszert hozott létre, melynek köszönhetően a főbb 
irányok és csomópontok összeköttetésbe kerültek egy-
mással. A legfontosabb gyalogos irány a Grófi tengely, 
melynek különböző szakaszai összeköttetésbe kerültek 
egymással, a csillapított gépjárműforgalom sem gá-
tolja a gyalogos közlekedést. A Grófi tengelyről olda-
lirányba nyílnak különböző méretű utcaterek, melyek 
vezetik tovább az embereket a különböző funkciókhoz. 
A sétányon jelentős mennyiségű zöldfelület kialakításá-
ra került sor úgy, hogy az a biztonságos megközelíthe-
tőséget ne gátolja. Az épületek kialakításánál fontos 
szerepet játszott az újpesti karakterek megőrzése, ezért 
a lakótelep környezetét kivéve az épületek magastető-
vel rendelkeznek. Az épületek jellemzően ötszintesek, a 
tetőterük Újpestre jellemző módon beépített.

Az épületek tereket határolnak 
le, ezek a terek pedig összhang-
ban vannak mind az őket ha-
tároló épületekkel, mind pedig 
egymással. A terv nagy hang-
súlyt fektet a minőségi közterü-
letek kialakítására, melyet szá-
mos tényező befolyásol. A terek 
tájolása, a környező épületek 
magassága, a szélirány, és még 
számos más egyéb tényező gya-
korol hatást a terekre és ezzel 
együtt azok használhatóságára. 
A tervezési területen létrejött tér-
rendszer a főbb gyalogos irányo-
kat összekötve segíti elő a gyalo-
gos közlekedést. A közterületek 
kialakításánál az eddig felsorol-
takon kívül a rálátások biztosítása 
és a térfalak magassága is fontos 
szerepet töltött be.

Grófi tengely rehabilitációjával a Szent István teret és a Szent László teret méltó módon lehet összekapcsolni. A gyalogos sétány 
nemcsak zöldfelületi értékkel bír, hanem kereskedelmi- és szolgáltatóegységek megjelenésével a gazdasági fellendülés is biztosí-
tott. A kisvárosias terület épületállományának minőségi javulásán túl a központi léptékhez illeszkedő beépítési sűrűség elérése a 
cél, ez a terület folyamatosan átalakuló, jelenleg is cserélődik az épületállomány. A megmaradó épületek a tervezési területen 
jelentős mértékben befolyásolták a tervezett épületek formáját és elhelyezkedését. A funkciók elhelyezésénél fontos szempont volt 
a környező épületek funkciója, valamint az épületek méretéből adódó lehetőségek kihasználása. A funkciók megfelelő arányú el-
oszlása is fontos szempont volt a beépítés megtervezése során. A Görgey Artúr utca és a Kiss Ernő utca találkozásánál a terület egyik 
legfrekventáltabb és közösségi közlekedéssel legjobban megközelíthető helyén egy sportlétesítmény kialakítására van lehetőség, 
mely elsősorban a vízhez kapcsolódó sportágaknak biztosít helyszínt. A megőrzött csarnoképületekben kiváló lehetőség nyílik egy 
rendezvényközpont kialakítására új épületszárnyak hozzáépítésével. A tűzoltóság épülete megfelelő helyet biztosít az Újpesti Szabó 
Ervin Könyvtár bővítésének és a Helytörténeti Múzeumnak. Az oktatási intézmények kertjeinek bővítése szükséges a következő ge-
nerációk megfelelő színvonalú sportolási lehetőségeinek szempontjából.
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A beépítési magasság minden esetben a 
környező beépítéshez illeszkedik a tervezési 
területen. Az Újpesti lakóteleppel szomszédos 
épületek átmenetet képeznek a különbö-
ző magasságú meglévő épületek között. A 
Görgey Artúr utca és a Grófi tengely találko-
zásánál találhatók az átlagosnál magasabb 
épületek a közre zárt hatalmas méretű köz-
kert körül. A lakóépületek a Görgey Artúr ut-
cától északra magastetős épületek, melyek-
nek a tetőtere beépíthető. Jellemzően F+3+T 
magasságúak. A földszinten üzlethelyiségek 
találhatók, valamint a belső udvarok felé a 
ház lakói számára közösségi funkciót ellátó 
szobák. Az épületek szintjeinek magassága 3 
méter. A Görgey Artúr utcától délre fekvő la-
kóépületek F+5 magasságúak, és a környező 
panelházakhoz illeszkedve zöldtetővel rendel-
keznek. A többi paraméterük megegyezik a 
fentebb írtakkal. A lakások mérete 50-150 m2 
között változik, ez a piaci igények széles ská-
láját szolgálja ki. Az irodaépületek hasonlóan 
a lakóépületekhez, jellemzően F+3+T magas-
ságúak, viszont a Görgey Artúr utca mentén 
találhatók 2 szinttel magasabbak a többinél 
a mellettük található hatalmas közkert miatt. 
Az irodaépületek szintjei 3,5-4 méter magas-
ságúak.
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